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Актуальність теми. У сучасному суспільстві однією із небезпечних тенденцій 

є зростання кількості правопорушень серед неповнолітніх. У підлітковому віці це 

спричинено перш за все різними формами девіантної поведінки та потягами до 

неї, що пов’язано з недорозвитком саморегуляції, зниженою здатністю критично 

осмислювати спосіб життя та прогнозувати наслідки власних вчинків. 

Всебічна охорона та захист дітей є одним із пріоритетних завдань 

кримінально-правової політики держави, оскільки діти є найбільш незахищеними 

та вразливими. Сьогодні охорона прав дитини, яка потрапила в систему 

кримінально-правових та кримінально-процесуальних відносин, характеризується 

підвищеним інтересом суспільства, оскільки стосується проблеми виживання 

людства, забезпечення генофонду, виховання здорового покоління [4, с. 108]. 

Найважливішим органом, який здійснює протидію підлітковій злочинності 

та реалізує заходи щодо захисту дітей, є структурний підрозділ ювенальної 

превенції. Він здійснює реалізацію державної політики у сфері захисту прав і 

свобод дитини. Особливе значення в роботі такого підрозділу має саме 

психологічна складова, яка спрямована на удосконалення практичних засад 

діяльності працівника ювенальної превенції, а також підвищення ефективності 
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профілактики правопорушень серед неповнолітніх. 

Аналіз літератури показує, що значна низка вчених плідно працює над 

проблематикою діяльності ювенальної превенції. Так, алгоритм дій працівників 

Національної поліції з суб’єктами, які здійснюють заходи щодо захисту дітей, 

постраждалих від насильства розглядали К.В. Бахчев, В.П. Кононець, Н.В. 

Павлова;  Я.В. Костенко досліджував форми та засоби превентивної діяльності 

підрозділів Національної поліції з дітьми та підлітками; кримінально-

процесуальні вимоги до проведення допиту неповнолітніх вивчали А.Г. Гаркуша, 

М.С. Зімборовська, В.В. Рогальська; психологічну складову в діяльності 

працівника ювенальної превенції розглядав О.В. Романенко; профілактику 

випадків насильства в дитячому середовищі досліджувала О.І. Безпалова та інші 

[4, с. 110-114]. 

Мета розвідки. Мета дослідження полягає у виокремленні психологічної 

складової в діяльності працівника ювенальної превенції та ефективне 

застосування психологічних знань в роботі підрозділу ювенальної превенції. 

Завдання дослідження полягають у наступному: 1) розгляд причин та 

передумов формування девіантної поведінки неповнолітніх; 2) аналіз 

формалізованих та малоформалізованих методик у психодіагностичній роботі з 

неповнолітніми; 3) визначення психопрофілактичних засобів роботи з підлітками 

у ювенальній превенції. 

Основні результати та висновки дослідження. Під час дослідження було 

визначено, що поведінка підлітків у сучасному суспільстві неминуче зазнає 

впливу сучасних стандартів, соціально-політичних і моральних криз. Тому 

передумови схильності до правопорушень різняться залежно від типології 

соціально дезадаптованих підлітків [3, с. 30-32]:  

1. Підлітки з педагогічною занедбаністю. Характерною їх ознакою є 

недостатня сформованість особистісних структур, низький розвиток моральних 

уявлень і соціальних навичок. За результатами досліджень, неповнолітні 

правопорушники переважно походять з неблагополучних сімей. Такі підлітки ще 
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в батьківській сім’ї засвоюють негативні стереотипи поведінки. У цих сім’ях 

часто виявляється домашнє насильство стосовно дитини, що згодом обертається її 

прагненням ідентифікувати себе з агресором і здійснювати насильницькі дії щодо 

інших.  

2. Підлітки з особливостями розвитку психіки (емоційна нестійкість, 

синдром гіперактивності, наслідки мінімальної мозкової дисфункції). У цьому 

випадку соціальна дезадаптація слугує вторинним дефектом, обумовленим 

порушеннями саморегуляції. Зазвичай такі діти привертають до себе увагу ще в 

молодшому шкільному віці внаслідок проблем з навчанням і дисципліною. Їм 

притаманні порушення уваги, нездатність керувати власною поведінкою.  

3. Підлітки, у яких опір батькам і педагогам обумовлений неправильним 

виховним впливом дорослих, нехтуванням ними почуття дорослості в підлітків, 

надмірним контролем, незадоволенням основних потреб, що спричиняє певні 

форми протесту. Виникнення девіацій може ґрунтуватися на конфліктній 

взаємодії підлітка з його найближчим оточенням у родині, її негативному 

впливові на розвиток особистості.  

4. Підлітки з функціональними новоутвореннями особистості та схильністю 

до психопатизації, які становлять найскладнішу категорію щодо психолого-

педагогічних впливів. У структурі особистості наявні стійкі утворення, зокрема 

неузгодженість відношень. Характерною ознакою цього є заперечення власних 

проблем і небажання щось змінювати у своєму житті. З такими підліт-ками 

складно встановити контакт, вони зазвичай відмовляються від обговорення тем, 

пов’язаних з невдачами та проблемами в поведінці.  

Психологічний аспект роботи ювенальної превенції пов’язаний із 

застосуванням діагностичних методик. Формалізовані методики: тести, 

опитувальники, окремі проективні методики та психофізіологічні методики. Ці 

методики дозволяють зібрати діагностичну інформацію у відносно короткі 

терміни у такому вигляді, що дає можливість кількісно і якісно порівнювати 

показники. Їм притаманна: жорстка регламентація процедури обстеження; 
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стандартизація; надійність та валідність [2, с. 76-77]. 

Малоформалізовані методики: спостереження, бесіда, експертні оцінки, 

аналіз продуктів діяльності. Дозволяють аналізувати психічні явища, що погано 

піддаються об’єктивізації (суб’єктивні переживання, особистісні смисли) чи є 

надзвичайно мінливими (динаміка станів, настроїв тощо). Їм притаманні: 

трудомісткість; тривалість у часі; повною мірою залежать від професійного 

досвіду діагноста; високий рівень ризику суб’єктивізму [2, с. 75]. 

Формалізовані та малоформалізовані методики взаємодоповнюють одна 

одну, тому можуть використовуватися комплексно.  

Важливою умовою ефективної психопрофілактики протиправної поведінки 

підлітків є організація медіації в роботі працівників ювенальної превенції. Так,       

О.І. Безпалова проаналізувала Програму використання трирівневої моделі 

профілактики правопорушень серед неповнолітніх за такими рівнями [1, с. 21-25]:  

– первинним, коли превентивні заходи поширюються на молодь загалом (у 

межах першого рівня поліцейські ювенальної превенції проводять 

загальнопрофілактичну роботу у вигляді тренінгів, лекцій, відвідування сімей, що 

потрапили в складні життєві обставини);  

– вторинним, під час якого діти опановують навички самостійного 

розв’язання конфліктів шляхом медіації, отримують практичні знання та 

допомогу (на другому рівні до профілактичних заходів, які застосовують 

ювенальні поліцейські, долучають дітей, які самостійно, без втручання дорослих, 

намагаються розв’язати конфлікти на ранніх стадіях (доступно пояснюють 

учасникам конфлікту наслідки порушення норм законодавства та відчуття особи, 

яку скривдили), працюють над формуванням безпечного середовища в закладах 

освіти;  

– третинним, спрямованим на роботу зі специфічними видами девіантної 

поведінки, яка не відповідає загальноприйнятим нормам (на третьому рівні 

передбачено створення Координаційної ради з осіб представників поліції та 

місцевої влади, міськрайонних відділів з питань пробації та служб у правах дітей, 
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центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, а також навчальних закладів, 

установ й організацій області, громадськості.  

Отже, можна сказати, що психологічна складова в діяльності працівників 

ювенальної превенції має дуже важливе значення. Оскільки саме за допомогою 

психологічних знань пояснюються причини та передумови формування 

девіантної поведінки неповнолітніх. Важливо, щоб у психодігностичній роботі 

використовувалися як формалізовані, так і малоформалізовані методики, які 

дозволять дослідити психологічні особливості формування певних відхилень і 

визначити ефективні шляхи розробки психопрофілактичних заходів з метою 

забезпечення захисту, безпеки неповнолітніх, їх прав та свобод, формування рівня 

їх правосвідомості, правової культури та соціально адаптованої поведінки. 
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